

二零一二年上海祝聖主教之後，在拷問誰？

雷雨

繼二零一零年十一月以來，中國教會又一次陷於「萬馬齊喑」的悲痛之中，華夏姊妹兄弟及關注教會有識之士都爲之困惑、悲痛，乃至憤慨，都在反省、痛悔、祈禱、指責乃至失望。主愛中華，二零一二年七月上海教區的祝聖給中國教會及關注中國教會人士帶來新的曙光，廣大兄弟姊妹都爲馬達欽主教信仰見証爲之歡呼雀躍鼓掌乃至流淚。隨時光流逝，祝聖之事已近兩月，關心此事的新聞媒體逐漸冷卻；當然，我也不希望新聞媒體繼續炒作此事。但我們作爲基督內的兄弟

姊妹一員不能隨時間而冷漠，同歲月流逝而忘却，我們要因基督之光照耀，反問我們自己？是歡呼？是祈禱？是憤慨？是譴責？是質問？是懷疑……筆者以基督信仰的眼光和心態，謹作信仰的反省和提示，謹將此文奉獻給關愛中國教會的國內外兄弟姊妹，共同拷問一下自己的良心，此次祝聖後一直在拷問的是誰？

一·據官方的有關報道，馬達欽主教被祝聖爲上海的輔理主教有效且爲合法，對此祝聖和馬達欽主教表現表示肯定和嘉獎。眾所周知，金

魯賢主教今年已是九十六高齡，但風采依然，國人有口皆碑，影響海內外。顯然體弱多病，但是精神光采閃爍，祝聖了新的輔理主教，給予上海教區帶來了新的希望。由此，我們可以知道他的祝聖是為地方教會的前途和信仰原則再做最後的抗爭和見証。

中國古人云：人生一世，草木一秋。聖經《德訓篇》也教導我們：虛而又虛，萬事皆虛。我們雖難以體會到金主教的處境和想法。但是從教會的倫理來說應該是：好漢做事好漢當。金魯賢主教理應負起保護和引導他的新輔理走向牧靈和管理正軌，乃至付出生命的代價，這也是基督善牧和教會訓導的精神和眾人的期盼。

二·馬達欽主教在祝聖之日鏗鏘有力、擲地有聲的信仰見証，猶如聖言已產生生命力。廣大海外外兄弟姊妹都在感恩、祈禱和翹首以待。我們都相信馬主教的信仰見証已逐漸開花結果。

三·在此祝聖之後，我們通過中國天主教會

網站和有關報道而知，評說此次祝聖是嚴重違紀和正在評估。這種說法是中國官方和「一會一團」七月十一日網站的叫囂。普世教會都知道，二零零七年五月二十七日，當今教宗的信函已經明確否認「一會一團」的做法和其主張。

二零一二年八月二十二日據「一會一團」網站再次報道，所謂的中國主教團主席馬英林在此會議上已經代表與會「一會一團」主教和神父們嚴正申明：上海祝聖嚴重違紀和正在評估。我們無法知道此評估的結果是否可以公布於眾，讓人心服口服？

很多人都有同感，現在在中國教會也許正處於是非顛倒的年代，不合法的指責合法，真是讓人貽笑大方；不知他們是因為自己的利益原因或政府的壓力？真是帶給人無限的遐想……此次祝聖再次證明中國的宗教自由的真相，及官方有關宗教政策的言論的蒼白無力！從中國教會的當代史我們可得知，中國天主教「一會一團」在中國

政府的授意之下，在祝聖主教事件上逐漸採取了威逼利誘，甚至極端的方式推行獨立自主的政策，耗費了大量的財力人力，結果只有那些受益者苟同政府的這個政策，在中國教會中引起強烈不滿，敢怒不敢言和怨聲載道的人士大有人在，爲當今的社會穩定製造了混亂和不和諧的因素，這與黨中央在新時期提出和諧社會的政策背道而馳。我想政府應該對此心知肚明；但讓人費解的是獨立自主的道路已在中國教會出現了半世紀有餘，這條路已越走越窄，早已不得人心，已是死路一條，爲甚麼還在瘋狂的往前走？

四·據教會的神學和法律學者告訴我人們，天主教會合法的主教一旦合法祝聖，即成爲普世主教團的一員，理所當然得到普世主教與教會的支持和愛戴。我們爲之欣喜的是：上海主教祝聖之後，教廷、陳樞機、湯樞機、亞洲主教團及海外媒體都廣爲誦讚稱馬達欽主教的勇氣和智慧，同時對馬主教的遭遇鳴不平。可是，我們知道普

世教會的力量和影響力不是一時的而是永遠的，故廣大的中國教友始終在期望普世教會繼續通過不同方式關注馬主教。

五·我們同屬基督的教會，互爲兄弟姐妹，理應互愛互助，基督的聖訓一直在我們每個人耳邊迴響。可是，令人心寒的是：從有關報道和跡象表明，中國的主教都事不關己，各掃門前雪；沒有一個主教大人真正爲他們的兄弟馬達欽主教發聲；反而是一大群主教在政府的淫威下，游山玩水。真是令人費解乃至失望。更甚者，今年七月二十三日「一會一團」的主席和副主席在甘肅張掖召開聯合會議，在會議中對馬達欽主教口誅筆伐，真是大言不慚。不由自主地讓人想起有詩云：「本是同根生，相煎何太急？」

我們希望歷史不要再重演。目前，萬人都在齊呼基督和教會精神回歸，中國主教大人們應是真理的見證、愛德的楷模、共融的標記。有鑒於此，面對中國教會的現實，始終有一大批人士口

口聲聲自詡是「忠貞教會」，然而馬達欽主教給我們上了一課，忠貞更是見証。

六·眾所周知，上海教區在中國的近代教會史上，本地的教友們信仰目証付出血和淚的代價而著稱，譜寫了一曲曲愛國愛教、盪氣迴腸的篇章，得到了普世教會的讚譽與廣大教友的尊重。這是因為上海教區的先賢們在信德內同心合一的果實，今日上海教區的廣大神長教友同心同德，不為世俗所惑，共克難關。我們相信和期待基督會戰勝一切，基督得勝，基督為王。此時此刻是在考驗上海教區神長修女是否團結一心，乃至兄弟教區是否支持的時候了。

七·最後想說的是，每個人都說自己在持守教會的原則，但在生活中活生生的見証最為重要，衷心期望後來人有傑出的見証，中國教會則幸矣！

在我們為馬達欽主教祈禱、鼓掌的同時，筆者建言並與各位兄弟姊妹互勉，我們要更從內心

深處反思我們自己在基督受內，教會的大家庭中所負有的責任，即在歷史中，時刻拷問自己在此祝聖事件後，我們每個人的良知，尤其是拷問中國主教的信仰原則、見証及影響……

□